

宗教重鎮——雲仙

群山綿延，百靈百驗

在悠久的歷史長河中，雲仙的群山一直被尊崇為靈場（神聖之地）。九州諸島為日本距亞洲大陸最近的地區，也是舶來品和外來思想傳入日本的門戶，從陶器式樣到宗教思想，不一而足。例如佛教自 6 世紀傳入日本後，僧侶行基和尚於 701 年在此草創滿明寺，將佛教帶入雲仙地區，比高野山和比叡山還要早 100 年。與日本其他地區一樣，佛教教義和眾神佛在這裡被順其自然地接納，之後與奉行自然崇拜的本土宗教「神道」和諧共存。好比佛教寺院的正對面就是神社，從這種位置關係中亦可窺探到兩大宗教在雲仙的完美融合。

文化衝突

基督教於 16 世紀中葉傳入九州時，曾受到當時群眾的歡迎，包括島原半島大名（領主）在內，一時間出現眾多改信基督教的信徒。然而，與佛教傳入日本時不同的是，基督教很難與其他宗教信仰相融合，對立衝突很快便成為常態。吉利支丹認為寺院、神社、佛像等其他宗教的祈福場地和物品會褻瀆神旨，甚至對其進行破壞。大名中的吉利支丹有馬晴信還會命令信徒將 40 多座大小神社和寺院完全損毀。此外，改信基督教的信徒開始擁有洋名，並被要求將西方文化帶入生活中。隨著改信基督的人數增加，對立也日益尖銳化。